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Confronto dati sperimentali e
distribuzioni teoriche di probabilita

C.I. - statistica, informatica e analisi i
dei dati sperimentali

Principali distribuzioni di probabilita discrete

Binomiale
Hoin = Np
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P(k) = mp’”(l —p)N-k Opin = Np(1-p)
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dei dati sperimentali

Principali distribuzioni di probabilita discrete

Distribuzioni di probabilita continue

Poisson
\- fpois = A
D - 2
P(l) - € Opois = A
!
Tpois = VA
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dei dati sperimentali

F(x) = funzione di distribuzione di probabilita

Fa) = [ " p(e)de

oo

Probabilita di osservare un valore della variabile X tra x, e x,
Pr, <X <ump) = F(ay) — F(xa)

p(x) = funzione di densita di probabilita
dF(r
plx) = («)

dr

= F'(z)

p(x)dx = probabilita di osservare un valore della variabile X compreso tra x e x+dx

dxp(z) = P(e < X < +dx)
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Principali distribuzioni di probabilita continue

Principali distribuzioni di probabilita continue

Uniforme
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Gauss (Normale) J— 0
F(‘"):/ plyde
pla) = o .y o
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P(p-o <X <p+oa)=0682

P —1.960 < X < p+ 1.960) = 0.95

P(i—20 < X < ji+20) = 0.954

P(i—30 < X < ji+30) = 0.997

dei dati sperimentali




Principali distribuzioni di probabilita continue
plx) =Pz < X <z +dx)
Gauss (Normale) o= ol
0.16
014
1 _emp? 012
pla) = T 2 Zon
008
006 1 1
os i) in
oo iy T
oo Sarth 111111
P N R R I I SRR S
P(—0 <X <p+0) =068 - X
o F(r)= / pla)de
P(p—1.960 < X < j+1.960) = 0.95  1gp — from e ]
080
P(i—20 <X <jp+20)=0954 | &%
040 3l
020 ATl
P(i—30 < X < ju+30) = 0.997 ) i
P IR
f
dei dati sperimentali

Distib. Normale
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Istogramma:

L'area del rettangolo
rappresenta la frequenza
di una classe, l'altezza la

densita di frequenza.
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Il centro della base
rappresenta il valore di
riferimento.
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dei dati sperimentali

freq. assolute

incertezza di misura

La funzione di distribuzione binomiale & la funzione di
distribuzione da cui provengono le frequenze di un
istogramma costruito a partire dalle misure sperimentali.

In questo caso

Il numero totale di prove: N= 30
Consideriamosuccesso il fatto di osservare un valofe
nella classe 5 esuccesso qualunque altro valore
Il numero di volte che abbiamo osservato il valore 5 e 3
quindi, in base ai dati sperimentali la probabilita] di
successo e:

| Ps=3/N; = 0.1
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dei dati sperimentali

incertezza di misura

La funzione di distribuzione binomiale & la funzione di
distribuzione da cui provengono le frequenze di un
istogramma costruito a partire dalle misure sperimentali.

In base ai dati sperimentali il numero di volte >
che & lecito aspettarsi di trovare 5 fagioli neri =
pescando Nfagioli & (valore atteso) . ri_'
. _ M=Nps e
Lincertezza e: —
02 = N p5(1-ps) PR DI
P
——
E' lecito aspettarsi che, ripetendo |'esperimento, le >
osservazioni sperimentali siano distribuite intorno al R TN
valore vero e che queste siano pill frequenti
nell'intervallo p-o, p+o MU
La deviazione standard o & |'incertezza standard sul ——
valore osservato. i
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dei dati sperimentali

L'incertezza standard sul numero di sul valore osservato in una data
classe & o;
Dati q
sperimentali Istogramma di frequenze
Dati sperimentali | Istogramma Dati sperimental
| Pescata _n. fagioli neri 'E:vd: g? classi_Freq, as freq. rel_err. Freg rel
] g proel 0 0 U0 | 0000 | OO
E g o 5 1 i 00 | oo
N 5 W oss= 30 2 1 10 | oom
5 5 3 3 17 | oim
6 10 4 1 10 | oom
7 10 5 3 17 | o
8 3 & 9 30 | 0300
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D g 8 3 17 | 0400
i g 9 2 14 | 0087
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gg 17“ dei dati sperimentali

incertezza di misura

L'incertezza standard sul numero di sul valore osservato in una
data classe & o;
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Confronto dati sperimentali e distribuzioni
teoriche

Distribuzioni discrete

Problema:

Confrontare la distribuzione sperimentale (N dati con distribuzione di frequenze assolute
N,) con la distribuzione teorica di probabilita P(x). Una volta costruito |'istogramma di
frequenze sperimentali:

A B

Calcolare la distribuzione delle frequenze Calcolare lincertezza sulle frequen|
relative f,,

assolute: , _ /7N, (1- /)
Calcolare lincertezza sulle frequenze

assolute , _ fiNv(1— fi) 01~ FiNg ~
2 3 Calcolare le frequenze assolute teorich
o~ VN ~ VN, —
Calcolare lincertezza sulle frequenze m=PiNT

relative Riportare sul grafico N, e N con le
incertezze di misura

@

Riportare sul grafico P(x) e.f, con le

: Ay :a, informe
incertezze di misura

ati sperime..___

Confronto dati sperimentali e distribuzioni
teoriche

Esercizio Dd-eserc.D Esercizio D4-eserc.D

10 045

12| [Bistogramma Datisperimertai
itogramma teorico

mstograrmma teorico

freq. relative

freq. assolute

88aa3R88838

T s et e s 001 23456 78 81011
e N. fagioli neri
parametri Binomiale
Istogramma Dati sperimentali Istogramma teorico [ N 12
classi Freq ass e F__freq. rel em Freq rel freq. ass. _freq rel. P 05
0 0 00 000 0000 0007 | 000
1 0 00 000 0000 0088 0003
2 1 10 003 003 0483 0016
3 3 16 0100 005 1611 0054
4 1 1.0 0033 0033 3625 0121
5 3 16 0.100 0055 5801 0193
B el 7 0.300 0084 6.768 0226
7 5 20 0.167 0088 5801 0193
8 3 16 0.100 0055 3625 0121
9 2 1.4 0.067 0048 1611 0054
10 3 16 0400 005 0483 0016 14
1 0 00 000 0000 0088 | 0003

Confronto dati sperimentali e distribuzioni teoriche:
9 N
classi con pit di un carattere (valore)
- T T O O B L] N o [P
Dati i Riepilogo | 1| arameti Binorniale
{:LSP”"“"““ Statistiche | [l e cotireics e . . [EEENGRE
Dati sperimentali 4 1] 0 00 0.000 0.000 0.007
Pescata__n. fagioli neri media: B4 5| 2 1 10 0033 0033
T1 8§ | devst 21 6] 4 4 19 0133 0082
2 £ max 10 Jra| 3 12 27 0.400 0.083
3 5 min 2 & 8 8 24 0267 0081
1 2 W ose= Edl 8| w0 75 20 0.167 0.088
5 5 1 a 00 | 0000 00W
6 10 /;
7 10
8 3 / =DISTRIB BINOM(G5 §F§2 5743 0)+DISTRIE BNOM(GE-1 5P125755.01
9 8
0 ® | Peruna la classe i-esima la funzione
12 5 FREQUENZA di Excel calcola esorcizio Dh-sore
13 6 ® .
14 6 N 1 — ronma Dat spermertai]
i e F(i) - F(-1) = N-N,, " ——
16 [
17 8
18 7
19 7 Questo valore deve essere
z 8 confrontato con la Pb di osservare
2 1 il valore i-esimo oppure i-1 esimo
23 5
24 ]
gg g T e 0
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4 . Vedere |'esempio nel file: confronto2.xls
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Confronto dati sperimentali e distribuzioni teoriche:
distribuzioni continue

S — F - T T K T w N o [ F G [ ®r
1 Ietogramma Dat sperimartai Parametr Gauss
2| o cpeimenai Classi stogrammateorico [ 4
5 |campione._Pesolg] liit contro_[Fieq ass e F_feq el en Freq el i ass fenrel | o 3
A TNl L ] G 00 000 000 06
5| s 2 4 a1 0 oms  oom 002 000
6| 3 BES % 46 45 | 0 0o 000 00w 012 000
7] 4 siss & @ 4 | 1 10 omm oo 056 001
5| s E @ = ® | 3 15 om0 205 oo
EXl] 5112 E 3 16 oo oS sew 06l
jo| 7 543 — 2 s s | 4 13 om0 745 | 028
i o 7 5% % % | 6 22 0 003 745 | 028
9 E & @ g | 4 13 om e Jrem i
B 0 s & @ o | 5 20 o0 00w 2084 0068
s 1 012 @ e s 3 15 oo oo osee /oo
is| 2 5939 82 B 6 0 00 oo 00m 0102/ 000
Esercizio Dd-eserc.D =DISTRIB.NORM(HS, §R52,6R53,1)-DISTRIB.NORM(G5, §R52,§R83, 1
0
o] [misogarina Dat
7 f| sperimentai Per una distribuzione continua la probabilita assadiat
izoganmateniia H " y . |
P ad un intervallo di valori (classe) si calcola a partire
g5 dalla distribuzione integrata:
S
i, P(x<X<xp) = F(%) - F(x)
B
! & L
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‘ Vedere |'esempio nel file: confronto3.xls




